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ДОКЛАД 

ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „НАУКА – 1900“ С. МАРЯН 

ЗА 2021 г. 

Настоящият доклад е разработен на базата на Програмата за дейността на 
читалището, приета на заседание на читалищното настоятелство на 27.11.2020 г. и 
Програмата и плана за дейността на читалищата в община Елена, приети с Решение 
№159/29.12.2020 г. на Общинския съвет.  

Независимо от извънредната епидемична обстановка, наложена от пандемията, 
не само че голяма част от предварително заложените дейности бяха изпълнени, но 
имаше и разнообразни допълнителни дейности. В полезрението на читалищното 
ръководство освен културно – масовата работа, художественото творчество и 
опазването на историческата памет, бяха и допълнителни дейности, свързани с живота 
на селото и с цел привличане на младите хора към работата на читалището. 

1. Дейности за развитие и обогатяване на културния живот, социалната и 
образователната дейност, запазване на обичаите и традициите на 
българския народ. 

Зимните месеци по традиция са свързани с празниците в народния календар. 

На 21.01.2021 г.  отбелязахме Бабинден с поздравление на входа на читалището 
и малка почерпка в клуба. 

На 30.01.2021 г. (Антоновден по Юлиянския календар) с панихида пред 
паметната плоча, поставена на читалищната сграда, почетохме паметта на загиналите 
герои от селата Марян, Долни Марян и Радовци във войните 1912-1913 и 1915 - 1918 г. 
Бяха проучени в Държавна агенция архиви и представени на табла нови данни и 
снимки, непоказвани досега. За организацията се погрижиха Пенка Стоянова и Сийка 
Николова. 

През месец януари разработихме три проекта и участвахме в програмите 
VIVACOM регионален грант и Call for Europe, но за съжаление не бяхме класирани. 

На 01.03.2021 г. бяха раздадени мартенички за здраве и късмет, изработени от 
Мария Драганова. 

Националният празник 03.03.2021 г. бе отбелязан с панихида при Казашкия 
паметник край с. Марян, където по стара традиция се почита паметта на загиналите в 
боевете руснаци и българи през есента на 1877 г. Отец Александър отслужи 
панихидата. От местните хора беше приготвено жито и питка. 

На 8-ми март - международният ден на жената се насладихме на концерт в 
салона на читалището на естрадната легенда Христо Кидиков, при стриктно спазване 
на противоепидемичните мерки. 
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През месец март подготвихме и документите за участие в програмата 
„Българските библиотеки – съвременни центрове на четене и информираност” 2021 г., 
обявена от Министерство на културата. Получихме оферти за книги от 10 български 
издателства. 

С настъпването на пролетта лъсват и стават все по-видими нахвърляните 
отпадъци край пътищата, в ливадите и деретата. На 10.04.2021 г. организирахме 
почистване на района на с. Марян, с. Радовци и с. Долни Марян. Отзоваха се толкова 
много хора, изброяването на всички е невъзможно. За извозването и изхвърлянето на 
отпадъците ни помогна заместник-кметът Й.Димитров. Работният ден приключи с 
почерпка във Винарна Марян, осигурена от Светла и Илия Иванови. Следващата събота 
на 17.04.2021 г. продължихме с разчистването на боклуците - този път при отбивките 
на главен път II-53 при паметника на Дъбравата. Инициативата беше отразена на 
21.04.2021 г. по БНТ1 в предаването "България в 60 минути".  

За съжаление само месец по-късно вече нямаше и следа от изчистените места. 

През м. май 2021 г. НЧ „Наука – 1900“ с. Марян стана член на Сдружение „МИГ 
общини Елена и Златарица”. 

През пролетните и летните месеци многократно бе организирано косене на парка 
в селото, читалищния двор и парка при Казашкия паметник, както и метене и чистене 
на тротоарите пред читалището. Илко Топалов, Георги Дюлгеров, Иван Дянков, Диян 
Ангелов, Киро Стоянов, Драгомир Цанев, Мария Петрова – това са само част от хората, 
участвали в чистенето и поддържането на зелените площи. При една такава акция на 
13.05.2021 г. бе решено да се организира кампания за събиране на дарения за 
изграждане на детска площадка в парка на с. Марян. Кампанията протече 
изключително успешно и за краткото време до средата на м. август бяха събрани от 
дарения над 5300 лв. Като дарение бе получен и инвестиционен проект за изграждане 
на площадката, както и доклад за оценка на съответствието на проекта от фирма 
Трансгео ООД. В инициативата финансово се включи и Община Елена. 

През м. май започна активната подготовка на Женската певческа група за 
обработен фолклор „Балкански славей“ с ръководител Йорданка Бойкова за участие в 
традиционния Събор на народните читалища в община Елена. Осемте певици заедно с 
акордеониста Станьо Станев усърдно репетираха в читалищния клуб. 

На 12.06.2021 г. нашето читалище беше домакин и съорганизатор на ХХ-ия 
събор на народните читалища в община Елена. Изработихме и разлепихме афиши, 
подготвихме сценарий, издигнахме арка от цветя. Мария Драганова нарисува 
прекрасни декори. В подготовката и реализацията взеха участие много хора – както 
членове на читалището, така и много други доброволци. Съборът се проведе в парка 
при участие на 14 състава от 12 читалища в общината и голям интерес от местните хора 
и гостите на с. Марян. Съборът започна с изпълнението на малката Симона, след нея 
ЖПГ „Балкански славей“ се представи много успешно с подготвения репертоар. 
Получихме грамота от Кмета на Община Елена. 
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През м. юли беше проведен on line конкурс за лого на читалището. При голям 
интерес се получиха 29 различни предложения. Най – харесвано се оказа едно от 
предложенията на Валентина Георгиева, което и стана лого на нашето читалище. 
Изборът беше направен с гласуване на два етапа. 

През м. август НЧ“Наука – 1900“ беше домакин на ежегодната школа за 
класически балет „Балетна академия Марян“, организирана от прима-балерината доц. 
д-р Диляна Никифорова. Читалището отново предостави салона си за репетиции на 
децата в периода 31 юли - 15 август. Близо 60 деца ежедневно репетираха, но поради 
Ковид мерките, нямаше представление пред публика. 

Месец август премина в трескава подготовка за честването на 120 годишнината 
от основаването на читалището. За тази годишнина трябваше да бъде готова и детската 
площадка. В най-горещите августовски дни в парка кипеше усилен труд – косене, 
разчистване на клони, копаене на дупки за фундаментите на оградата, бетониране. 
Благодарим на Иван Христов, Киро Стоянов, Иван Мъндев, Илко и Деян Топалови и 
всички останали, които се включиха в работата. 

На 19.08.2021 г. организирахме тържествено откриване на детската площадка с 
водосвет, музика и почерпка. В една от стаите на читалищната сграда бе уредена 
изложба на картини и пластика от български художници, открита от художника Христо 
Тотев. 

На 20-ти август празникът продължи с тържествен концерт в парка на селото. 
Бяха наградени заслужили читалищни дейци. Участие в концерта взеха ЖПГ 
„Балкански славей“ към читалището, естрадният певец Христо Кидиков, а фолклорната 
формация „Сидер войвода“ към НЧ „Напредък 1869“ Горна Оряховица изнесе цялостна 
програма с музика, песни и танци. На 21-ви август се проведе и традиционният сбор в 
с. Марян. В края на месец август отново бяхме посетени от БНТ, която излъчи 
репортаж за детската площадка в предаването си „България в 60““. 

През м. ноември беше подписан договорът между НЧ „Наука – 1900“ с. Марян и 
Министерство на културата за финансиране по проекта „Българските библиотеки – 
съвременни центрове на четене и информираност” със сумата 1091,51 лв. за закупуване 
на 80 бр. книги. Закупените книги бяха представени в салона на читалището на 
11.12.2021 г. Почти всички участници си избраха книги за четене за в къщи. Проектът е 
отчетен в края на м. декември 2021 г.  

На 05.12.2021 г. по традиция бе отдадена почит пред Казашкия паметник и 
паметника на Дъбравата към паметта на руските войни, загинали в боевете за 
освобождението на България през 1877 г. Взехме участие и в шествието в гр. Елена към 
паметника в западния край на града. 

За коледните празници украсихме клуба и салона на читалището, а Мария 
Драганова подготви традиционния поздравителен плакат. 
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През 2021 г. вестник „Еленска трибуна“ многократно отразяваше дейността на 
нашето читалище чрез статии и снимки. 

 
2. Библиотечна дейност 

Към 01.01.2021 г. библиотеката към читалището разполага с 3250 книги. Общата 
площ на същата е 19 кв. м.  

По програма "Българските библиотеки - съвременни центрове за четене и 
информираност 2021 г." към Министерствово на културата са закупени 80 бр. нови 
книги на стойност 1091,51 лв., а чрез дарения са набавени още 56 бр. книги 
художествена литература. 

През годината читалището има абонамент за 2 периодични издания – в. „Борба“ 
и в. „Янтра днес“, които са на разположение в клуба на първия етаж. 

В процес сме на създаване на електронен регистър на библиотечния фонд. 
Книгата за движението на библиотечния фонд и Инвентарната книга вече се водят 
електронно чрез xls файлове. 

3. Организационен живот 

На 13.03.2021 г. в салона на читалището се проведе редовното отчетно събрание. 
Събранието прие доклада за дейността за 2020 г. и бюджета за 2021 г. 

През 2021 г. са проведени 7 заседания на настоятелството. 

Приети са 8 нови члена на читалището. Четирима са починали. След смъртта на 
секретаря на читалището, длъжността остана свободна. 

Към 31.12.2021 г. броят читалищни членове е 63. 

 
4. Подобряване на материалната база 

В началото на годината в салона открихме постоянна изложба на картините на 
художника проф. Иван Петров, рисувани специално за читалището. 

През 2021 г. нашето читалище получи като дарение 3 офисни стола от фирма 
ТРАНСГЕО ООД за нуждите на библиотеката и стаята на настоятелството. 

През м. декември 2021 г. получихме от адв. Попсавова дарение класическо 
пиано. Благодарение на общите усилия на Илко Топалов, Марио Дянков, Илия Илиев, 
Любчо и Деян Топалови, Адем Шабан и други, пианото беше транспортирано от София 
и разположено в читалищния салон. 

Читалището разполага с 2 стационарни компютъра и 1 черно-бял принтер 
формат А4. 
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5. Участие в проекти 

През месец януари разработихме три проекта и участвахме в програмите 
VIVACOM регионален грант и Call for Europe, но за съжаление не бяхме класирани. 

Участвахме в програмата "Българските библиотеки - съвременни центрове за 
четене и информираност 2021 г." към Министерствово на културата, където бяхме 
одобрени за закупуване на 80 бр. нови книги художествена литература на стойност 
1091,51 лв. 

През юни участвахме с предложение в проучването за подготовката на План за 
интегрирано развитие на община Елена за периода 2021 – 2027 г. Нашето предложение 
за основен ремонт на покривната конструкция на читалищната сграда е включено в 
изготвения план. 

 
6. Финансово състояние 

Съгласно ЗНЧ и Устава, дейността на читалището се финансира със субсидията 
от държавния бюджет, членски внос, провеждане на културни мероприятия, наеми и 
дарения. 

През м. август 2021 г. подадохме заявление до Министерство на културата с 
искане за увеличение на субсидията, но отговор не последва. 

Общият бюджет на читалището за 2021 г. се формира от държавна субсидия за ½ 
субсидирана бройка (5742 лв.), отдаване под наем на 17 дка земеделска земя (255 лв.) и 
субсидия за книги от Министерство на културата (1091,51 лв.). Постъпилите финансови 
дарения от физически и юридически лица за изграждане на детска площадка в размер 
на 5310 лв. са изразходени изцяло по волята на дарителите.  

Определеният членски внос е 2 лв./година. Към 31.12.2021 г. членският внос не е 
събран изцяло от всички членове. 

За да се развива и обогатява дейността, е необходимо да се работи в посока на 
увеличаване на финансовите средства, вкл. чрез участие в програми и проекти, 
популяризиране на читалището и дейността му, привличане на нови хора и увеличаване 
на членския внос. 

В заключение искам да благодаря за огромната подкрепа през годината от 
членовете на настоятелството – Илко Топалов и Илияна Кузова.  

 

Съставил:  

инж. Милена Илиева 
Председател на Народно читалище „Наука – 1900“ с. Марян 
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